
 

 

प्रश्न पत्र: प्रतिचयन सिद्धांि 

अनुमि िमय: 2 घांटे 

कुल अांक: 60 

िभी प्रश्नों के उत्तर दीजिए। 

अांक प्रत्येक प्रश्न के आगे दर्धाए गए हैं। 

खांड अ: वस्िुतनष्ठ प्रकधर के प्रश्न (20 अांक) 

तनदेर्: प्रत्येक बहुववकल्पीय प्रश्न के सलए िवोत्तम उत्तर चुनें। प्रत्येक प्रश्न 1 अांक कध है। 

प्रतिचयन तु्रटट ककिके िधथ घटिी है: 

a) नमूनध आकधर में कमी 

b) नमूनध आकधर में वदृध् 

c) िनिांख्यध की एकरूपिध 

d) उपरोक्ि िभी 

उत्तर: (b) 

तनम्नसलखखि में िे कौन िध िांभधव्यिध प्रतिचयन कध प्रकधर नहीां है? 

a) िरल यधदृजछिक प्रतिचयन 

b) स्िरीकृि यधदृजछिक प्रतिचयन 

c) िुवव्ध प्रतिचयन 

d) गुछि प्रतिचयन 

उत्तर: © 

स्िरीकृि प्रतिचयन में, स्िर होने चधटहए: 



a) भीिर ििधिीय और बीच में ववषम 

b) भीिर ववषम और बीच में ििधिीय 

c) भीिर और बीच दोनों में ििधिीय 

d) भीिर और बीच दोनों में ववषम 

उत्तर: (a) 

एक िधांजख्यकी के प्रतिचयन वविरण कध मधनक ववचलन कहलधिध है: 

a) मधनक तु्रटट 

b) तु्रटट कध मधजिान 

c) पूवधाग्रह 

d) आत्मववश्वधि अांिरधल 

उत्तर: (a) 

एक प्रतिचयन ढधांचध है: 

a) िभी प्रतिचयन ववध्यों की एक िूची। 

b) एक िवेक्षण को डडिधइन करने में र्धसमल ववसभन्न चरणों कध िधरधांर्। 

c) िनिांख्यध में िभी इकधइयों की एक िूची जिििे एक नमूनध चुनध िधएगध। 

d) डेटध ववश्लेषण के सलए एक ढधांचध। 

उत्तर: © 

व्यवजस्थि प्रतिचयन कब उपयुक्ि है: 

a) िब िनिांख्यध ििधिीय हो। 

b) िब िनिांख्यध एक प्रववृत्त प्रदसर्ाि करिी है। 

c) िब िनिांख्यध में ववसर्ष्ट िमूह हों। 



d) िब डेटध पहले िे ही एक क्रम में व्यवजस्थि हो। 

उत्तर: (d) 

गुछि प्रतिचयन के बधरे में तनम्नसलखखि में िे कौन िध िही है? 

a) यह लधगि प्रभधवी है। 

b) इिके सलए िनिांख्यध िदस्यों की पूरी िूची की आवश्यकिध होिी है। 

c) यह िरल यधदृजछिक प्रतिचयन की िुलनध में अध्क िधांजख्यकीय रूप िे िटीक है। 

d) यह हमेर्ध तनष्पक्ष होिध है। 

उत्तर: (a) 

कोटध प्रतिचयन एक उदधहरण है: 

a) िांभधव्यिध प्रतिचयन 

b) गैर-िांभधव्यिध प्रतिचयन 

c) स्िरीकृि प्रतिचयन 

d) गुछि प्रतिचयन 

उत्तर: (b) 

यटद हम आत्मववश्वधि स्िर बढधिे हैं, िो आत्मववश्वधि अांिरधल की चौडधई: 

a) घट िधिी है 

b) बढ िधिी है 

c) वही रहिी है 

d) नमूनध आकधर पर तनभार करिध है 

उत्तर: (b) 

कें द्रीय िीमध प्रमेय में कहध गयध है कक नमूनध मधध्य कध प्रतिचयन वविरण लगभग िधमधन्य होिध है िब: 



a) नमूनध आकधर कधफी बडध होिध है। 

b) िनिांख्यध िधमधन्य रूप िे वविररि होिी है। 

c) िनिांख्यध ववचरण ज्ञधि है। 

d) िनिांख्यध कध आकधर िोटध है। 

उत्तर: (a) 

प्रतिचयन कध उददेश्य क्यध है? 

a) पूरी िनिांख्यध कध अध्ययन करनध 

b) िनिांख्यध के एक प्रतितनध् उपिमुछचय िे डेटध एकत्र करनध 

c) अनुिां्धन में पूवधाग्रह को खत्म करनध 

d) िनिांख्यध कध एक िही प्रतितनध्त्व बनधनध 

उत्तर: (b) 

स्वयांिेवी प्रतिचयन के िधथ िांभधववि िमस्यध क्यध है? 

a) यह बहुि महांगध है। 

b) यह हमेर्ध पूरी िरह िे प्रतितनध् होिध है। 

c) यह पूवधाग्रह िे ग्रस्ि है। 

d) यह बहुि िमय लेने वधलध है। 

उत्तर: © 

ककि प्रकधर कध प्रतिचयन ववर्ेष रूप िे उपयोगी है िब िनिांख्यध भौगोसलक रूप िे फैली हुई है? 

a) िरल यधदृजछिक प्रतिचयन 

b) स्िरीकृि प्रतिचयन 

c) गुछि प्रतिचयन 



d) व्यवजस्थि प्रतिचयन 

उत्तर: © 

प्रतिचयन सिद्धांि में ‘n’ आमिौर पर क्यध दर्धािध है? 

a) िनिांख्यध कध आकधर 

b) नमूनध आकधर 

c) मधनक ववचलन 

d) मधध्य 

उत्तर: (b) 

नमूनध आकधर बढने पर मधनक तु्रटट कध क्यध होिध है? 

a) यह बढ िधिी है। 

b) यह घट िधिी है। 

c) यह वही रहिी है। 

d) यह अतनयसमि रूप िे उिधर-चढधव करिी है। 

उत्तर: (b) 

बडे नमूनध आकधर कध उपयोग करने कध मुख्य लधभ तनम्नसलखखि में िे कौन िध है? 

a) कम लधगि 

b) बढी हुई िटीकिध 

c) िेिी िे डेटध िांग्रह 

d) आिधन ववश्लेषण 

उत्तर: (b) 

स्नोबॉल प्रतिचयन कध उपयोग िबिे अध्क ककिमें ककयध िधिध है? 



a) बडे पैमधने पर िवेक्षण 

b) तिपी हुई आबधदी कध अध्ययन 

c) नैदधतनक परीक्षण 

d) बधिधर अनुिा्ं धन 

उत्तर: (b) 

व्यवजस्थि प्रतिचयन में, ‘प्रतिचयन अांिरधल’ क्यध है? 

a) स्िरों की िांख्यध 

b) गुछिों की िांख्यध 

c) चयतनि ित्वों के बीच तनजश्चि अांिरधल 

d) तु्रटट कध मधजिान 

उत्तर: © 

ककि प्रकधर की तु्रटट को नमूनध आकधर बढधकर िमधप्ि नहीां ककयध िध िकिध है? 

a) प्रतिचयन तु्रटट 

b) गैर-प्रतिचयन तु्रटट 

c) मधनक तु्रटट 

d) टधइप I तु्रटट 

उत्तर: (b) 

तनम्नसलखखि में िे कौन िध वविरण अक्िर नमूनध मधध्य के प्रतिचयन वविरण के सलए एक अनुमधन के रूप 
में उपयोग ककयध िधिध है िब िनिांख्यध मधनक ववचलन अज्ञधि होिध है और नमूनध आकधर िोटध होिध है? 

A) िधमधन्य वविरण 

b) टी-वविरण 



c) ची-स्क्वधयर वविरण 

d) एफ-वविरण 

उत्तर: (b) 

खांड ब: ववषयपरक प्रकधर के प्रश्न (40 अांक) 

तनदेर्: तनम्नसलखखि प्रश्नों के उत्तर ववस्िधर िे दीजिए। 

(8 अांक) 

a) ‘प्रतिचयन’ को पररभधवषि करें और बिधएां कक िधांजख्यकीय अनुमधन में प्रतिचयन क्यों आवश्यक है। (4 
अांक) 

b) ‘िनिांख्यध’ और ‘नमूनध’ के बीच अांिर करें। उदधहरण दीजिए। (4 अांक) 

उत्तर: 

(a) प्रतिचयन एक बडी िनिांख्यध िे व्यजक्ियों के एक उपिमुछचय कध चयन करने की प्रकक्रयध है िधकक 
पूरी िनिांख्यध की ववर्ेषिधओां कध अनुमधन लगधयध िध िके। प्रतिचयन आवश्यक है क्योंकक पूरी 
िनिांख्यध कध अध्ययन करनध अक्िर अव्यधवहधररक, महांगध यध अिांभव होिध है। यह हमें नमूने की 
ववर्ेषिधओां के आ्धर पर िनिांख्यध के बधरे में अनुमधन लगधने की अनुमति देिध है। 

(b) एक िनिांख्यध व्यजक्ियों, वस्िुओां यध घटनधओां कध पूरध िमूह है िो एक अध्ययन में रुधच रखिे हैं। 
उदधहरण के सलए, एक देर् में िभी पांिीकृि मिदधिध, एक ववश्वववदयधलय में िभी िधत्र, यध एक वषा 
में एक कधरखधने दवधरध उत्पधटदि िभी कधरें। एक नमूनध िनिांख्यध कध एक उपिमुछचय है जििे 
अध्ययन के सलए चुनध िधिध है। उदधहरण के सलए, एक देर् के 1000 पांिीकृि मिदधिधओां कध 
यधदृजछिक चयन, एक ववश्वववदयधलय के 200 िधत्र, यध कधरखधने की उत्पधदन लधइन िे 50 कधरें। 

(8 अांक) 

a) िांभधव्यिध और गैर-िांभधव्यिध प्रतिचयन के बीच अांिर बिधएां। (4 अांक) 

b) दो अलग-अलग िांभधव्यिध प्रतिचयन ववध्यों कध वणान करें, उनके लधभ और नुकिधन को उिधगर करें। (4 
अांक) 

उत्तर: 



(a) िांभधव्यिध प्रतिचयन ववध्यों में यधदृजछिक चयन र्धसमल होिध है, यह िुतनजश्चि करनध कक िनिांख्यध 
के प्रत्येक िदस्य को नमूने में चुने िधने कध एक ज्ञधि (गैर-र्ून्य) मौकध है। यह िनिांख्यध के बधरे में 
िधांजख्यकीय अनुमधनों की अनुमति देिध है। गैर-िांभधव्यिध प्रतिचयन ववध्यधां यधदृजछिक चयन कध 
उपयोग नहीां करिी हैं। एक ववर्ेष ित्व को चुनने की िांभधवनध अज्ञधि है और यह र्ो्किधा के 
व्यजक्िपरक तनणाय िे प्रभधववि हो िकिी है। इन ववध्यों कध उपयोग अक्िर खोिपूणा अनुिां्धन के 
सलए ककयध िधिध है लेककन ववश्विनीय िधांजख्यकीय िधमधन्यीकरणों की अनुमति नहीां देिध है। 

(b) 

िरल यधदृजछिक प्रतिचयन (SRS): 

लधभ: िबिे आिधन िरीकध, वगीकरण तु्रटट िे मुक्ि, िनिांख्यध के न्यूनिम ज्ञधन की आवश्यकिध होिी है। 

नुकिधन: व्यधपक रूप िे फैली हुई वस्िुओां के सलए उपयुक्ि नहीां, िनिांख्यध की पूरी अदयिन िूची की 
आवश्यकिध होिी है, यटद नमूनध आकधर िोटध है िो यह एक ऐिध नमूनध हो िकिध है िो िनिांख्यध कध 
िटीक प्रतितनध्त्व नहीां करिध है। 

स्िरीकृि यधदृजछिक प्रतिचयन: 

लधभ: िनिांख्यध में िभी उपिमूहों कध प्रतितनध्त्व िुतनजश्चि करिध है, एिआरएि की िलुनध में प्रतिचयन 
तु्रटट को कम कर िकिध है। 

नुकिधन: िनिांख्यध िांरचनध के ज्ञधन की आवश्यकिध होिी है, एिआरएि की िुलनध में लधगू करनध अध्क 
िटटल हो िकिध है। 

(8 अांक) 

a) ‘प्रतिचयन तु्रटट’ को पररभधवषि करें और इिके कधरणों की व्यधख्यध करें। (4 अांक) 

b) ‘कें द्रीय िीमध प्रमेय’ िे क्यध िधत्पया है और प्रतिचयन सिद्धांि में इिकध महत्व क्यध है? (4 अांक) 

उत्तर: 

(a) प्रतिचयन तु्रटट एक नमूनध िधांजख्यकी (िैिे, नमूनध मधध्य) और िांबांध्ि िनिांख्यध पैरधमीटर (िैिे, 
िनिांख्यध मधध्य) के बीच कध अांिर है। यह इिसलए होिध है क्योंकक एक नमूनध िनिांख्यध कध केवल 
एक उपिमुछचय होिध है और िनिांख्यध की ववर्ेषिधओां को पूरी िरह िे प्रतिबबांबबि नहीां कर िकिध 
है। प्रतिचयन तु्रटट के कधरणों में र्धसमल हैं: 

िांयोग सभन्निध (चयन प्रकक्रयध में यधदृजछिकिध)। 



नमूनध आकधर (िोटे नमूनों में बडी प्रतिचयन तु्रटटयधां होिी हैं)। 

िनिांख्यध पररविानर्ीलिध (अध्क ववषम आबधदी के पररणधमस्वरूप बडी प्रतिचयन तु्रटटयधां होिी हैं)। 

(b) कें द्रीय िीमध प्रमेय (CLT) में कहध गयध है कक, िनिांख्यध वविरण के आकधर के बधविूद, नमूनध 
मधध्य कध प्रतिचयन वविरण नमूनध आकधर बढने पर एक िधमधन्य वविरण िक पहुांच िधएगध। 
िीएलटी कध महत्व यह है कक यह हमें िनिांख्यध मधध्य के बधरे में अनुमधन लगधने के सलए िधमधन्य 
वविरण सिद्धांि कध उपयोग करने की अनुमति देिध है, भले ही िनिांख्यध िधमधन्य रूप िे वविररि 

न हो, बर्िे कक नमूनध आकधर पयधाप्ि रूप िे बडध हो (आमिौर पर, n ≥ 30 को पयधाप्ि मधनध 
िधिध है)। 

(8 अांक) 

a) मधनक तु्रटट की अव्धरणध को स्पष्ट करें। यह नमूनध आकधर और िनिांख्यध पररविानर्ीलिध िे कैिे 
िांबांध्ि है? (4 अांक) 

b) एक र्ो् अध्ययन के सलए नमूनध आकधर तन्धाररि करिे िमय ककन कधरकों पर ववचधर ककयध िधनध 
चधटहए, इि पर चचधा करें। (4 अांक) 

उत्तर: 

(a) मधनक तु्रटट एक िधांजख्यकी के प्रतिचयन वविरण कध मधनक ववचलन है। यह िनिांख्यध पैरधमीटर के 
अनुमधनक के रूप में नमूनध िधांजख्यकी की पररविानर्ीलिध यध पररर्ुद्िध को मधपिध है। मधनक तु्रटट 

नमूनध आकधर (n) के वगामूल के व्युत्क्रमधनुपधिी होिी है। िैिे-िैिे नमूनध आकधर बढिध है, मधनक 
तु्रटट घटिी है, िो अध्क पररर्ुद्िध कध िांकेि देिी है। मधनक तु्रटट िनिांख्यध पररविानर्ीलिध 

(मधनक ववचलन, σ) के प्रत्यक्ष आनुपधतिक है। अध्क पररविानर्ील आबधदी के पररणधमस्वरूप बडी 
मधनक तु्रटटयधां होिी हैं। 

(b) नमूनध आकधर तन्धाररि करिे िमय ववचधर करने योग्य कधरक: 

िनिांख्यध पररविानर्ीलिध: उछच पररविानर्ीलिध के सलए बडे नमूनध आकधर की आवश्यकिध होिी है। 

वधांतिि पररर्ुद्िध (तु्रटट कध मधजिान): तु्रटट के िोटे मधजिान के सलए बडे नमूनध आकधर की आवश्यकिध होिी 
है। 

आत्मववश्वधि स्िर: उछच आत्मववश्वधि स्िर के सलए बडे नमूनध आकधर की आवश्यकिध होिी है। 

बिट: बिट की बध्धएां व्यवहधया नमूनध आकधर को िीसमि कर िकिी हैं। 



अपेक्षक्षि प्रभधव आकधर: िोटे प्रभधव आकधर के सलए बडे नमूनध आकधर की आवश्यकिध हो िकिी है। 

िधांजख्यकीय र्जक्ि: िधांजख्यकीय रूप िे महत्वपूणा प्रभधव कध पिध लगधने के सलए वधांतिि र्जक्ि, बडी र्जक्ि के 
सलए बडे नमूनध आकधर की आवश्यकिध होिी है। 

ववश्लेषण कध प्रकधर: अध्क िटटल िधांजख्यकीय ववश्लेषण के सलए बडे नमूनध आकधर की आवश्यकिध हो 
िकिी है। 

(8 अांक) 

a) गुछि प्रतिचयन क्यध है और इिकध उपयोग करनध कब िबिे उपयुक्ि है? एक उदधहरण दीजिए। (4 अांक) 

b) स्िरीकृि प्रतिचयन और कोटध प्रतिचयन के बीच अांिर बिधएां। (4 अांक) 

उत्तर: 

(a) गुछि प्रतिचयन में िनिांख्यध को िमूहों (गुछिों) में ववभधजिि करनध, इन गुछिों में िे कुि को 
यधदृजछिक रूप िे चुननध और कफर चयतनि गुछिों के भीिर िभी यध व्यजक्ियों के एक उपिमुछचय 
कध नमूनध लेनध र्धसमल है। यह िबिे उपयुक्ि है िब: 

िनिांख्यध स्वधभधववक रूप िे गुछिों में ववभधजिि हो। 

िनिांख्यध में व्यजक्ियों की पूरी िूची बनधनध महांगध यध मुजश्कल हो। 

िनिांख्यध कध भौगोसलक फैलधव अध्क हो। 

उदधहरण: एक र्ो्किधा एक बडे र्हर में हधई स्कूल के िधत्रों के र्ैक्षखणक प्रदर्ान कध अध्ययन करनध चधहिध 
है। र्हर के िभी स्कूलों िे िधत्रों कध यधदृजछिक रूप िे चयन करने के बिधय, वे कुि स्कूलों (गुछिों) को 
यधदृजछिक रूप िे चुन िकिे हैं और कफर उन चयतनि स्कूलों में िभी िधत्रों कध िवेक्षण कर िकिे हैं। 

(b) 

स्िरीकृि प्रतिचयन एक िांभधव्यिध प्रतिचयन ववध् है िहधां िनिांख्यध को िधझध ववर्ेषिधओां के आ्धर पर 
उपिमूहों (स्िरों) में ववभधजिि ककयध िधिध है, और कफर प्रत्येक स्िर िे एक यधदृजछिक नमूनध सलयध िधिध है। 
प्रत्येक स्िर िे चुने गए नमूनों की िांख्यध आमिौर पर िनिांख्यध के भीिर स्िर के आकधर के अनुपधि में 
होिी है। 

कोटध प्रतिचयन एक गैर-िांभधव्यिध प्रतिचयन ववध् है िहधां नमूनध ववसभन्न उपिमूहों के सलए पूवा तन्धाररि 
कोटध के आ्धर पर चुनध िधिध है। कोटध को यह िुतनजश्चि करने के सलए डडजधइन ककयध गयध है कक नमूनध 



कुि चर (िैिे, आयु, सलांग, िधिीयिध) के िांदभा में िनिांख्यध की ववर्ेषिधओां को दर्धािध है। हधलधांकक, प्रत्येक 
कोटध के भीिर चयन यधदृजछिक नहीां है और िुवव्ध यध तनणाय पर आ्धररि हो िकिध है। मुख्य अांिर: 
स्िरीकृि प्रतिचयन प्रत्येक स्िर के भीिर यधदृजछिक चयन कध उपयोग करिध है, िबकक कोटध प्रतिचयन 
यधदृजछिक चयन की गधरांटी नहीां देिध है। 

स्िरीकृि प्रतिचयन में, उपिमूह बनधने के बधद चयन यधदृजछिक होिध है। कोटध प्रतिचयन र्ो्किधा के तनणाय 
के आ्धर पर कोटध भरिध है। 

 


